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EU-voorzitterschap  -  Vlaams event omtrent de toekomst van het EU-handelsbeleid

Op dinsdag 16 mei 2023 verklaarde minister-president Jan Jambon dat Vlaanderen werk 
zal maken van “een eigen evenement omtrent de toekomst van het EU-handelsbeleid”. Dat 
evenement zal worden georganiseerd in de marge van het Vlaams EU-voorzitterschap in 
de eerste helft van 2024. 

Het is een goede zaak dat de minister-president tijdens dit EU-voorzitterschap ook volop 
wil wegen op het EU-handelsbeleid. Als open handelsregio is een performant EU-
handelsbeleid immers de motor van onze welvaart. Jammer genoeg stel ik vast dat dat 
EU-handelsbeleid de laatste jaren steeds vaker onder druk staat.

De EU lijkt immers niet meer in staat om handelsverdragen goed te keuren. 
Protectionistische impulsen lijken alsmaar vaker de bovenhand te nemen en voor 
sommigen is ‘open strategische autonomie’ een vorm van verdoken protectionisme. 
Natuurlijk is het goed dat we de zwaktepunten van ons handelsbeleid durven analyseren. 
De coronacrisis en ook de oorlog in Oekraïne hebben duidelijk gemaakt hoe kwetsbaar 
sommige toeleveringsketens zijn. Maar het startpunt moet wel blijven dat vrijhandel onze 
economieën kan versterken, mits duidelijke afspraken die een gelijk speelveld waarborgen. 
Er moet een evenwicht worden gevonden tussen uiteenlopende belangen, waarbij we in 
het verleden misschien soms te naïef zijn geweest. Die discussie loopt nu volop op 
Europees niveau en Vlaanderen moet daarop wegen.

Verder zie ik ook dat in ons eigen land handelsbeleid onder druk staat. Handelsbeleid vormt 
immers het zoveelste voorbeeld van totaal uiteenlopende visies tussen de deelstaten in dit 
land. Daar waar Vlaanderen als economische topregio vrijhandel volop steunt, zie ik dat 
andere deelstaten actief handelsverdragen blokkeren. Momenteel zijn er negen 
handelsverdragen die niet door de Franse Gemeenschap, het Waalse Gewest en/of het 
Brusselse Hoofdstedelijke Gewest werden geratificeerd. Voor twee van die akkoorden is 
België zelfs het laatste land dat blijft dwarsliggen. Dat schaadt de Vlaamse economie, maar 
ook het imago van België. Zijn wij een land dat tegen handel is? Of een onbetrouwbare 
internationale partner? Ik hoop dan ook van harte dat de Vlaamse Regering tijdens het EU-
voorzitterschap die regionale verschillen duidelijk maakt. 

Handel is bij uitstek een EU-bevoegdheid die Vlaanderen aanbelangt. Ik zou dan ook graag 
enkele vragen willen stellen over het Vlaamse evenement over de toekomst van het EU-
handelsbeleid.

1. Kan de minister-president dit evenement verder toelichten?



a) Wie zal er worden uitgenodigd? 

b) Welke onderwerpen staan er op de agenda? 

c) Zullen de andere deelstaten of de Federale Regering deelnemen? 

d) Welke output wil de minister-president verkrijgen en hoe wil hij daarmee aan de 
slag gaan?

2. Kan de minister-president ook toelichten welke andere plannen de Vlaamse Regering 
heeft op het vlak van EU-handelsbeleid in het kader van het aankomende EU-
voorzitterschap?   
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1. a) Ik zal een beperkte groep van bedrijfsleiders uitnodigen die belangrijke 
internationale spelers en buitenlandse investeerders vertegenwoordigen. Het is de 
bedoeling dat deze bedrijven het Vlaamse economische weefsel typeren. 

Verder heb ik de Eurocommissaris voor Handel uitgenodigd. 

b) Ik zal met de genodigden van gedachten wisselen over een ambitieus, modern en 
assertief handels� en investeringsbeleid dat toekomstbestendig is en rekening 
houdt met geopolitieke ontwikkelingen. De concrete thema’s voor deze 
gedachtewisseling worden verder uitgewerkt.

c) Het evenement zal in de eerste plaats betrekking hebben op de belangen van 
Vlaanderen binnen het EU-handelsbeleid en focussen op de noden van 
internationale spelers en buitenlandse investeerders in Vlaanderen. 

d) Ik streef drie doelstellingen na. Ten eerste beoog ik de Vlaamse belangen duidelijk 
te maken en insteken te verzamelen om een antwoord te bieden op actuele EU-
beleidsvraagstukken, zoals de open strategische autonomie, en de 
afhankelijkheden en competitiviteit van de Europese bedrijven. Ik zal dit doen 
door in uitwisseling met internationaal actieve bedrijven de geleerde lessen uit de 
voorbije periode duidelijk te stellen en vooruit te blikken naar het toekomstig EU-
handelsbeleid. Ik wil daarbij ook bespreken hoe het EU-handelsbeleid via synergie 
met het industriebeleid offensief versterkt kan worden. 

Verder wil ik beleidsmatig bijleren van belangrijke buitenlandse investeerders. Zij 
kunnen aangeven welke uitdagingen en opportuniteiten zij identificeren waar 
meer EU-samenwerking nodig is en hoe kansen verzilverd kunnen worden. Zo wil 
ik ervoor zorgen dat we nieuwe investeringen kunnen blijven aantrekken, maar 
ook bestaande investeringen verankeren en kunnen uitbreiden.

Ten tweede wil ik hierbij ook lessen trekken en/of aanbevelingen formuleren 
richting de volgende Europese Commissie. De timing van ons Voorzitterschap 
biedt momentum daarvoor.

Ten derde wil ik op politiek vlak een bijdrage leveren aan de discussies op de Raad 
Handel en/of Industrie. Vlaanderen zal dit voor handel evenwel niet kunnen doen 
vanuit de hoedanigheid als Voorzitter. 

2. Een offensief EU-handelsbeleid, met bijzondere aandacht voor open strategische 
autonomie en de synergie tussen handel en industrie, is één van de inhoudelijke 
prioriteiten voor Vlaanderen met betrekking tot het EU-Voorzitterschap. Vlaanderen 
kan hiertoe op drie manieren bijdragen:

• Het actief promoten van bepaalde thema’s op Belgisch niveau die voor Vlaanderen 
van belang zijn, zowel bij de vormgeving van het handelsgedeelte binnen het 



Belgisch programma als tijdens het Voorzitterschap, afhankelijk hoe België zich 
als coördinator binnen de Raad positioneert.

• De tandem industrie-handel offensief uitspelen door de synergie tussen beide 
beleidsthema’s te benadrukken.  

• Via andere kanalen wegen op de agendasetting van het EU-handelsbeleid, zoals 
een bijdrage aan de algemenere debatten voor de toekomstige Europese 
Commissie en de organisatie van een Vlaams handelsevenement.


